
Памятники археологии Новохопёрского района Воронежской области

***Е.В. Печенюк, старший научный сотрудник ФБГУ
ХГЗ, канд. биол. наук***

Новохопёрский район начиная с мезолита был плотно заселён. В Новохопёрском районе по исследованиям 1981-2004 гг. указано 187 памятников археологии. Авторы находок археологи Акимов С.В.; Ефимов К.Ю., Гетманский С.А., Килейников В.В., Погорелов В.И., Пряхин А.А., Сурков А.В., Федюнин И.В.; Чекменёв Ю.А.

Мезолитические стоянки отмечены в пойме, на первой террасе Савалы в её нижнем течении, в устье Савалы, на песчаной левобережной террасе р. Хопёр.

Неолитические стоянки обнаружены в Хопёрском заповеднике на левобережной террасе Хопра, около с. Некрылово в пойме Савалы, около г. Новохопёрска и п. Плаутино.

Памятники бронзового века найдены на первой, левобережной террасе Хопра, около Хопёрского заповедника, три стоянки на второй террасе р. Елани около с. Ивановки, около Каменки-Садовки, на первой террасе р. Елани в с. Подгорном, несколько стоянок около с. Троицкого на первой террасе р. Савалы.

Курганы и крупные курганные группы (до 20-34 курганов в группе) бронзового и железного века разбросаны по высокому правобережью Хопра, по междуречьям Хопра и Савалы, Савалы и Елани, в поймах, на надпойменных террасах р. Елани и Савалы. На левобережье Хопра встречаются одиночные курганы или небольшие группы по 2-5 курганов. Всего в Новохопёрском районе учтено 463 кургана.

Большинство памятников археологии (111 из 187) пока не изучены и не отнесены к определённой археологической культуре.

Археологическое обременение Еланского и Елkinского участка недр

В июле 2012 года экспедиция ВГУ на базе археологической практики под руководством профессора А.П. Медведева проводила работы на местах планируемой разработки Еланского и Елkinского месторождений медно-никелевых руд.

Фактически в каждом шурфе по старому берегу Елани были обнаружены артефакты, включая древнюю лепную керамику. Все находки относятся к периоду так называемой «срубной культуры» середины второго тысячелетия до нашей эры.

Обнаруженные поселения крайне нехарактерны для уже известных типов жилья данного периода: обычно на площади примерно в один гектар проживало всего 40-70 человек. Над территорией Елkinского горного отвода обнаружен совсем другой тип расселения: сплошной полосой вдоль берега на протяжении, по предварительным данным, более 900 метров. Для изучения некоторых уже обна-

руженных на этой местности памятников необходимы раскопы площадью в сотни квадратных метров.

В районе Еланского горного отвода обнаружены скопления курганов, по предварительной оценке датированных той же эпохой и ранее. Среди прочего описывается уникальный могильник периода энеолита (возраст около пяти тысяч лет), находящийся на берегу искусственного водоёма: русло небольшой речки было обведено вокруг насыпи огромного кургана, чтобы окружить его водой.

В общем на территории горных отводов отмечено не менее трёхсот неисследованных археологических памятников.

По мнению Александра Медведева, данные районы были очень населены. По всей площади над горными отводами разбросано множество курганов, содержащих по несколько погребений. Древнее население было скотоводческое в своей основе, что определялось богатой растительностью поймы у реки. На Елани и Савале — богатейшие пастбища, которые в древности использовались людьми очень активно и рационально.

